# 外籍嘉宾齐聚乌镇国际传播咖荟

# "嘉兴之窗"展示中华文化之美

■记者 沈 婷

本报讯 乌镇,再次吸引世界的目 光。昨天,在2024年世界互联网大会乌镇 峰会开幕之际,作为"嘉兴之家"系列咖 荟的重头戏,"这就是我的嘉"国际传播 咖荟在乌镇精彩上演。这场由嘉兴市委 宣传部主办、嘉兴市新闻传媒中心(嘉兴 国际传播中心)承办的咖荟,汇聚了来自 14个国家的近40名留学生、外企高管、外 籍博主等,依托乌镇峰会,创新搭建对外 文化交流与国际传播平台,使国际友人 通过"嘉兴之窗"领略中华文化之美。

步入咖荟现场,来自孟加拉国的 ANIK(丁兵)就被现场布置的茶艺、茧画、 皮影、书法等传统文化体验内容深深吸 引。丁兵目前是嘉兴大学国际经济与贸 易专业的留学生,从小就被标有"中国 制造"字样的物品包围,令他好奇中国 是个怎样的国度。中国蓬勃发展的经济 和学习国际贸易的理想环境,与他想成 为一名成功商人的愿望不谋而合,他便 来到了中国,来到了嘉兴。"嘉兴带给我 的远远不只是教育,我还感受到了坚韧 的力量、多样性之美以及人与人之间的 温情。

同样被嘉兴魅力吸引的还有巴基斯 坦青年纺织商人奥萨马。在嘉兴扎根七 年的他,对这座城市赞不绝口。对他而

言, 嘉兴地理位置优越、生活品质卓越, 既能体验现代化的都市气息,也能感受 到自然的宁静。四通八达的交通网络,更 是为像他这样的创业者打开了广阔的市 场。如今,他怀揣着推动巴基斯坦纺织工 业化的梦想,在嘉兴开拓着自己的事业

我"嘉"的"朋友圈"正不断拓展,而 如何将红船故事传向世界是一大课题。 浙江红船干部学院讲师李圆月曾为多国 访客讲述过"一条小船和一个大党"的故 事,并参与开发了面向国际的外宣课程。 通过实践,她总结出在红船起航地讲好 中国故事浙江实践的经验,既要自信地 讲"中国好故事",更要会讲"中国好故 事"。此外,她也呼吁"Z世代"青年肩负起 国际传播的责任,让世界听到更多来自 中国的声音。

咖荟现场,德国友人福兰、西班牙 友人冯逸凡、外籍博主安东、嘉兴九州 文化传媒有限公司联席CEO仲佳奇等 嘉宾围绕中国文化、嘉兴印象、中外交 流等话题进行探讨。

福兰用一口流利的中文表达了对嘉 兴的热爱与向往。他不仅自己学中文,还 帮助更多外国友人学习中文,甚至还编 写了一本"中文学习宝典"。如今,福兰供 职于一家嘉兴智能制造企业,工作是帮 助企业走向国际化,而他内心怀揣着更

深厚的梦想,"我想让大家看看真正的中 国。"

随着互联网的飞速发展和社交软件 的普及,中国的身影不断出现在世界舞 台,比如仙侠短视频。仲佳奇认为,仙侠 短视频能吸引海外受众,一方面是独特 的东方奇幻文化魅力,另一方面是精彩 的视觉呈现和故事内容,反映出东方文 化通过新颖的形式,能得到很好的对外 传播效果。他期待未来能有更多这样的 优质内容走向世界舞台。

活动期间还举行了"嘉兴对外文化交 流传播使者"聘任仪式。当天,嘉宾们还 在乌镇景区实地采风,感受世界互联网 大会永久举办地的独特魅力。

今年初以来,嘉兴以世界互联网大 会为契机,开展乌镇峰会对外文化交流 传播,定制推出"南湖初心""红船领航" "运河古韵""水乡古镇""名人访踪""经 典传承"6条主题采风线路,举办"这就 是我的嘉"国际传播咖荟,制作投放《万 势聚嘉》外宣画册《嘉如故 兴常在》 城市形象片等文化交流品,开展"嘉兴 有意思"国际传播融媒行动,以"线上创 推+落地活动"形式,全方位加强对外文 化交流与国际传播,讲好红船起航地的 故事、中华优秀传统文化的故事、改革 发展的故事,向世界展示"大美中国"的

2023年,长三角一体化数字文 明共建共享——数字长三角发展大 会举办,主题为"共建数字长三角新 格局 共创数字文明新生态"。会 上发布的《数字长三角发展报告 (2023)》指出:长三角数字经济发展 水平已引领全国,2022年数字经济 规模占全国数字经济规模总量近三 成,集成电路、人工智能产业规模全 国占比分别为 3/5 和 1/3 左右。会上 还揭晓了首批19个数字长三角典型 应用场景,上海松江、安徽合肥等城 市介绍了数字长三角建设成效及城 市发展情况……

时间的车轮滚滚向前,带来的不 仅是数字长三角从"0"到"1"的蝶变, 更见证了嘉兴数字文明建设发生了质 的变革。

借着世界互联网大会乌镇峰会 在桐乡乌镇举办之机,乘着数字长三 角建设的东风,嘉兴全面开启了推进 数字经济发展、数字治理实践、数字 生态创新等多方面的数字文明建设

从信息基础设施建设到数字要素 整合,再到数字产业发展,嘉兴积极推 动工业互联网、大数据、5G等建设"全 面开花",数字经济发展更加迅猛,成 为推动嘉兴经济社会高质量发展的强

数据显示,嘉兴全市数字经济核 心产业增加值从2014年的202.7亿元 攀升到 2023 年的 785.2 亿元,年均增 速达16.2%,数字经济核心产业增加值 占GDP比重连续9年保持浙江第2。

今年前三季度,嘉兴数字经济的 活力依旧强劲。据嘉兴市经信局统 计,1至9月,嘉兴数字经济核心制造 业增加值实现548.56亿元,同比增长 8.9%,总量列全省第3;规上软件和信 息服务业企业实现营业收入155.76亿 元,同比增长10.1%,总量、增速分别居 全省第4、第2位。

搭上数字赋能的新列车,嘉兴数 字文明建设的进程不断加快。

今年,世界互联网大会乌镇峰 会再次聚焦数字长三角这一关键 词,举办长三角一体化数字文明共 建共享——2024年数字长三角发展 大会,并将大会主题设为"共建数字长 三角 共育新质生产力"

本场大会是一次汇聚行业精英、 展示创新成果、促进交流合作的盛 会。令人期待的是,2024年数字长三 角发展大会将重磅推出"三个首次"重 要成果,包括首次发布长三角数字经 济独角兽企业榜单、首次推出5条长 三角数字产业调研线、首次配套开设 长三角数字科技成果展,凸显长三角 区域在科技和产业创新领域的开路先

除了这些前沿、创新的科研成果 之外,加力推进数字长三角建设,还带 来了什么样的具体变化? 嘉兴又如何 将为全国及全球的数字文明建设提供 一步步筑就数字文明蓬勃发展的"生 有益借鉴。同时,每年的世界互联网 态雨林"?

及日常生活。人工智能、大数据赋能 使全球各方以开放和合作的态度构建 下的智慧生活方式,已经深入到每个 长三角人的日常生活中。

住,到更加智能化的无人驾驶接驳车、 智能游船、"智行乌镇"应用、乌镇百事 通"桐小乌"智能体等,无不透着乌镇 这座古镇的现代化气息。数字化的浪

潮,在这里体现得淋漓尽致。 衷地生发出生活的幸福感。"一卡通 用",通过统一的社会保障卡,长三 角城市实现了交通、医疗、金融等多 项跨省通办服务应用让民众在跨城 市办理业务时享受到更加高效的服 务,生活在嘉兴的市民,不出嘉兴就 能办好"长三角的事",幸福生活乘 "数"前进。

-活力释放,智能化"浪潮"引 领产业发展。

推进制造业智能化发展,是产业 升级的重要手段。在深入推进产业数 字化的赛道上,长三角三省一市加速 升级智能制造,上海产业数字化增加 值规模已超过1万亿元,江苏"两化" 融合发展水平连续8年居全国第一, 浙江产业数字化指数连续3年居全国 改造项目849个,拉动技改投资

良好机遇。近年来,嘉兴把发展数字 典型案例。 经济作为"一号工程"来抓,不仅有南 载体相继落地,而且在重点产业发展 通智能光伏打造交能融合示范项目入 有无限可能!

选工信部第四批智能光伏试点示范项 目、正泰新能源入选全省光伏产业链 "链主"企业、斯达半导入选全省集成 电路产业链"链主"企业。

数字长三角階浪而来 嘉兴向"新"更奋楫

> —动能澎湃,协同化"趋势"形 成创新合力。

在长三角一体化发展的进程 中,协同发展无疑是实现各地优势 互补、合作共赢的关键。在智能网 联汽车领域,过去习惯了"单打独 斗"的城市,已经形成了奇妙联动。 今年7月,工信部公布了"车路云一 体化"首批试点城市名单,杭州市一 桐乡市—德清县联合体入选。这是 对桐乡智能网联汽车产业的高度认 可,更为嘉兴加快发展新质生产力、 加速"三智一网"产业发展增添了强

面对高速发展的信息技术,嘉兴 正加快国家算力枢纽长三角节点建 设,重点推讲长三角平湖润泽国际信 息港、阿里巴巴长三角智能计算基地、 中国电信长三角国家枢纽嘉兴算力中 心等一批重大算力项目。

目前,嘉兴已建成"乌镇之光"超 算中心和长三角平湖润泽国际信息港 一期2个算力中心,投运算力 32180PFlops,居全省首位。其中,"乌 镇之光"超算中心是浙江唯一、全国第 14个国家超算中心,长三角平湖润泽 国际信息港已投运4个万卡集群,是 全国已建规模最大的高性能智算中

人民生活乘"数"前进、产业发展加 "数"而兴、科技创新幂"数"蝶变……这 一切都印证了这样一个事实:融入数 字长三角的建设进程,嘉兴正在全力 加速奔跑。

今年既是我国全功能接入国际互 联网30周年,也是习近平总书记提出 网络强国建设战略目标10周年。多 年来的数字文明建设成果,在今年的 世界互联网大会乌镇峰会现场得到了 集中体现。

最近这两天,世界互联网大会乌 镇峰会的展馆内,"互联网之光"博览 会热闹非凡,AI照相机、大模型、自动 驾驶等新技术、新产品令人目不暇接, 全方位展现人工智能发展的前沿产品 与应用;会场上,"携手构建网络空间 命运共同体精品案例"、2024年世界互 联网大会领先科技奖先后发布,全景 式展示全球各方在科技创新、网络研 究等方面的交流合作与领先成果……

然而,不可否认的是,在数字文明 不断进步的同时,问题与挑战也随之 而来。比如,在隐私保护方面,人们的 生活正在变得越来越透明化,不经意 间的一句话、一件事都有可能成为全 网传播的热点。此外,网络安全问题、 人工智能如何服务于人等问题,也愈 发成为人们关注的隹点。

在这样的趋势下,长三角在数字 伦理、监管和协作机制方面的探索,或 大会乌镇峰会也将为人们探索、研究 -全面铺开,数字化"触角"遍 此类问题提供交流与合作的平台,促 更加繁荣的数字未来。

身处其中的嘉兴,在承接世界互 在乌镇,从最常见的游客"刷脸" 联网大会乌镇峰会溢出效应的基础 进景区、自助语音导览、扫脸办理入 上,"共建数字长三角 共育新质生产 力"的道路也在不断明晰。

增强对话性,以各类活动交流促 发展。长三角一体化数字文明共建共 享——2024年数字长三角发展大会正 是通过邀请国内、国际专家院士作主 从乌镇放眼长三角,协同推进的 旨演讲,邀请嘉宾城市主要领导作城 社会公共服务和便民措施让人们由 市宣介,邀请领军人物、知名企业家开 展行业热点及趋势分析,组织圆桌论 坛等多种"对话"方式,达成一批观点 共识,从而为行业发展提供专业参 领域的便利服务;"一网通办",173 考。此外,2024年世界互联网大会乌 镇峰会期间,还有多场论坛活动引人

> 深耕智能化,扎实推进制造业转 型升级。今年初以来,嘉兴抢抓入围 首批国家制造业新型技术改造试点城 市的机遇,用好国家"两重""两新"政 策,聚焦"135N"产业集群,深入推进 "两化"改造提质增效,着力发展新质 生产力,推动智造创新强市建设迈出 新步伐。

今年1至9月,嘉兴共启动实施 制造业"两化"改造项目2599个,其 中数字化改造项目1750个、绿色化 457.83 亿元, 节约用能 35.93 万吨标 对于嘉兴而言,这是着力推进数 煤。此外,制造业数字化、绿色化改 字产业化、产业数字化、数字新基建的 造做法还被列入国务院"两新"督查

起手布局,落子成势。在全球 湖实验室、南湖研究院、北理工长三角 加速迈向数字文明时代的新阶段, 研究院(嘉兴)等一大批数字经济创新 在数字化变革和长三角一体化发展 形成历史性交汇的当下,我们可以 方面取得了新突破,如2024年卓越交 预见的是——嘉兴的数字未来,拥

# 乌镇峰会首次举办专为青少年群体量身定制的线下活动 在乌镇,聆听"小孩哥"与院士大咖对话

■记者 潘钰鑫 通讯员 王卓森

本报讯 "我以后可以乘坐低空飞行 器去上学吗?""低空飞行有没有红绿灯?" "宇航员可以经过训练登上月球,我们可 以吗?""人工智能具有自我意识吗?"…… 11月19日晚,在桐乡乌镇的蚌湾剧场内, -场"小孩哥"与院士的对话正在上演。

作为乌镇峰会有史以来第一场专为青 少年群体量身定制的线下活动,本次"与未 来对话"青少年人工智能教育·乌镇咖荟由 ENJOY AI全球青少年人工智能联合会主 办,邀请了加拿大工程院院士张晓平、国际 宇航科学院院士徐文、国际欧亚科学院院 士李世鹏等3位院士和19名来自嘉兴的 "摘星少年"面对面互动对话,共同探索未 来的无限可能。

"我记得小时候就爱干两件事,一是 看《十万个为什么》,二是晚上到房顶上看 星星,想知道地球之外是什么样的,所以 最后从事了航天工作。"徐文院士生动地 讲述了自己的航天启蒙故事,并对台下 的孩子们以及家长深情寄语,"最初的理 想和爱好可能会决定你一生所从事的职 业。兴趣是最好的老师,也是支撑你能够 取得成就的最大动力,所以要尊重孩子

工智能和未来的精彩寄语,还与青少年进 行了深入的互动对话,现场笑声不断、气氛

"人工智能是由大数据训练出来的, 我们能否通过训练让人工智能完全模拟 人类智能?"来自桐乡市现代实验学校的 七年级学生陈诺,勇敢地向张晓平院士现 场发问。有意思的是,张晓平院士随即针 对他的问题来了两个反问:"你觉得人工 智能最终能跟人类智能一样吗?""人工智 能为什么要和人一样呢?"张晓平院士最 终解答道:"其实人工智能在很多方面已 经比人类强了,比如计算,我们任何一个 人都没法比计算机算得快。未来我也希望 你们能发明更多能力更强的人工智能,不 仅能够模拟人,还能在很多方面比人做得

在互动对话环节,19名"摘星少年"就 机器人教育、人工智能、学习等方面向院 士们提出了许多有深度、有见地又充满童 真的问题。院士们则耐心解答,不仅满足 了青少年的好奇心,更激发了他们对未来 科技的无限遐想。

能参与这样的活动,对孩子来说 沟通互动,甚至还能跟专家近距离接触, 家交流学习的机会。

3位院士不仅为青少年带来了关于人 对孩子未来的发展帮助很大。"市民葛晓 杰前期积极报名,当晚专门带5岁的女儿 现场感受与院士直接对话的独特体验。

> 咖荟的最后,在一只只飞舞的纸飞机 中,青少年们纷纷上台写下对未来的寄 语:"未来我想成为一名航天员,做最好的 男子汉,开最好的飞机""长大后我想自己 设计机器人""未来我想去外太空看星星, 看月亮,看地球"……这些寄语不仅是孩 子们对自己未来的期许,更是对世界未来 的美好祝愿。这些珍贵的寄语将被世界互 联网大会乌镇峰会存档,成为青少年们与 未来对话的见证。

> 此次"与未来对话"青少年人工智能 教育・乌镇咖荟的成功举办,不仅为青少 年提供了一个与顶尖科技专家交流的平 台,更在他们心中播下了科技的种子,展 示了乌镇作为青少年科普教育高地的独

近年来,乌镇主动承接峰会红利,积 极打造青少年科普教育高地,引进并举办 了10余场青少年科技类赛事,其中包括两 场万人大赛。未来,乌镇将积极利用好乌 镇峰会这一平台,引进和举办更多青少年 科技类赛事和活动,为青少年提供更多展 -种天性的开发,让孩子与更多的小朋友 示才华和能力的舞台,提供更多与顶尖专

## 总书记关心的乌镇老人们

(上接1版)

同时,互联网连接了李阳与外面的世 界。她在网上找到了教习舞蹈的网站,下 载教程后再分解创作,带着舞蹈团的姐妹 们编排;借着中心"老人综合体"里的设 备,上网玩个直播,分享自己的舞蹈;和远 在天津的女儿视频聊天,拉拉家常……

### "热心肠"有了大舞台

在乌镇居家养老服务照料中心见到 鲍国娟时,她穿着小马甲刚刚巡完街。 她除了是这里的注册会员,还有一个身题,很快就能解决。"鲍国娟很自豪。 一"乌镇管家"

定期参与街道巡防、管理消防安全等,一 的"乌镇大管家"应用一键上报,相关部门 工作人员会赶到现场进行查看维修。

在工厂里上班时,她就号称"拼命三娘", 多次荣立生产一等功。

"工厂改制后,我就退休了,平时忙惯 一下子闲下来还真不习惯。"退休后, 鲍国娟一身的劲头没处使,总也闲不下 来,社区里组织打扫楼道、文明巡查,她一 项都不落下。

后来,鲍国娟学了驾驶,实在没事干, 就开着车在乌镇汽车站附近转悠,免费为游 客提供服务。看见游客要搭车,她就摇开车 窗问:"你要去哪儿?我带你,不要钱。"

2015年,在第二届世界互联网大会乌 镇峰会召开前夕,乌镇成立了一支群众志 愿参与共建共治共享的"乌镇管家"队伍, 已退休的鲍国娟连忙报了名。

在乌镇镇综治办的统一安排与调度 下,鲍国娟定期参与文明创建、护航峰会、 点位巡查等工作,充分发挥"地熟、人熟、 情况熟"的优势,既能捡垃圾、解纷争,又 能疏导交通、报告隐患险情,为一方百姓

提供全时段的守护。

鲍国娟说,以前在"扫街"中发现的问 题,因为没有数字技术的加持,上传过程冗 长复杂,相关部门的人员需要通过电话联 系后再前往现场处置,"随着'乌镇大管家' 应用的上线,'浙里办'里有了信息上报端 口,信息推送也不需要人工打电话了,通过 平台就能直接筛洗派送,更快更及时。"

"现在我们乌镇越来越'聪明',因为 我们的'身后'还有'智慧大脑''城市超 脑',通过手机一键上报后,无论什么问

10年来,"乌镇管家"不断迭代更新, 乌镇峰会开幕前的这段日子,鲍国娟 从以群众线下自发参与为主,到"线上+线 下"警社联动,再到专业社工全面介入、数 旦发现安全隐患,就在手机"浙里办"App 字手段全面应用,已经成为嘉兴基层社会 治理一张"金名片"

这支最初不过几十人的队伍,现在已 鲍国娟是出了名的"热心肠"。当年 壮大到了4500余人。在这支以老年人为 主的志愿者队伍中,69岁的鲍国娟年纪并 不算大。"越来越多像我这样的'热心肠' 找到了组织。"鲍国娟说。

### 在灰暗中找到"光"

在习近平总书记和乌镇老人隔空"会 面"那一年,胡晖还没有从丧子之痛中走 出。如今,她被人们称为"网红奶奶",能 歌善舞,生活乐观,是直播圈里的红人。

2013年,胡晖的独子因病去世,那一 年,她74岁。

"儿子去世后,我觉得生活是灰色的, 感觉没有奔头了。"胡晖说,互联网真的就 像光一样照进了她灰暗的生活。

2014年,首届世界互联网大会召开, 乌镇数字化进程加快,光纤入户、宽带网 络扩容提速、公共场所无线局域网全覆 盖……乌镇的原住民赶上了互联网发展的 步伐,胡晖也就此打开了一个新的世界。

在亲友的鼓励下,胡晖学会了使用智

能手机,注册了微信,在网上和很多与儿子 一样大的年轻人聊天,分享新鲜的话题、有 趣的事物,她的思想也慢慢转变,"我们不 能一直生活在黑暗里,要往前看……"

胡晖手机玩得越来越溜,支付宝、微 信、淘宝、京东、拼多多、抖音、今日头条等 App铺满了她的手机界面。

有一次,她买菜时熟练地用支付宝付 款,让旁边的几个年轻人惊讶得张大嘴 巴:"老奶奶您也太潮了吧!"

网络如一片浩瀚的星空,刺激着胡晖 去探索未知的世界。 2017年,胡晖开通了"胡奶奶的直播 室",第一天直播时,她在直播间签名上写

道:"年龄已八十,童心尚未泯。学习新科 技,跟着新潮流。" 她在家中客厅里支起了手机,用手机 直播越剧表演,低吟浅唱;她直播自己跳

排舞,最多的一次同时有1万人观看。 胡晖带着直播设备来到了乌镇古桥 上,向网友直播水乡韵味,"桨声悠悠,青 石古巷,每一块青石板都镌刻着岁月的痕

味道。" "直播时,有围观的,有点赞的,很有 意思。"胡晖在直播平台上分享自己的养 生秘诀,"我告诉大家,保持好心态是最好 的养生,生活要规律,多动脑,多交朋友, 不要让脑子锈掉。

迹……每一碗热腾腾的羊肉面都透着老

2020年,乌镇实现5G全覆盖,胡晖立 马换了带5G功能的智能手机。

前天,胡晖走进了"互联网之光"博览 会,和机器人"夏澜"互动,之后用"文心一 言"自动生成了一段文字,发到了朋友圈。

如今,胡晖经常向她的老姐妹们传授 App使用技巧。"我和她们说,要跟得上时 代,不能当互联网时代的边缘人。"胡晖 说,"希望互联网这束光能够照亮更多老 人的晚年生活。"